

Баир Бадмаев: «Содержим и ремонтируем автомобильные дороги в Могоитуйском и Агинском районах...»

Окончание. Начало на 1-й стр.

- Поступает ли новая техника?

- В 2013 году КГУП «Автомобильные дороги Забайкалья» оформило в лизинг и передало нам два 20-тонных КамАЗ-самосвала, два автогрейдера D3-122, тяжелый каток и погрузчик.

- Сколько человек трудится в коллективе?

- В филиале работают шестьдесят человек, в том числе в Могоитуйском участке 14 специалистов дорожной отрасли.

- По оплате труда есть изменения?

- С июля нас перевели на новую систему оплаты труда. Зарплата теперь зависит от конечного результата, объема выполненных работ, твердых окладов теперь нет.

- Баир Бадмаевич, давайте отметим наиболее добросовестных работников.

- Отмечу хорошую работу мастеров Андрея Турчанинова, Сарюны Дамдинцыреновой, водителей КамАЗов Алексея Хасанова, Евгения Трухина, Батоцырена Санжамжамсова, Минкура Лайдапова, автогрейдеристов Юрия Куд-

рявцева, Виктора Полетаева, дорожных рабочих Цырена Даширинчина, Амгалана Барадиева, Владимира Федорова. Без проблем работал асфальто-бетонный завод за счет стараний и добросовестности оператора Дамдинцырена Ортонова. На погружчике без замечаний трудится Андрей Мыльников. В составе выездной бригады неплохо работают машинист асфальтоукладчика Михаил Перминов, машинист катка Александр Наумов, водитель битумовоза Буяントо Дамбаев. Отмечу, что в последнее время у нас нет текучести кадров, как ранее.

- Как отметите профессиональный праздник? Что скажете в адрес коллег?

- Праздник мы проведем на дороге, работа не должна стоять. Но после окончания сезона мы, безусловно, отметим лучших работников. Поздравляю своих коллег и тех, кто относится к дорожной отрасли, с профессиональным праздником и желаю, чтобы на жизненном пути было как меньше ям неудач и выбоин печали!

● Арсалан ДОБЧИНОВ.
Фото автора.

Что? Где? Когда?

НА СБОРАХ В ТУРЦИИ

С 10 октября в Турции сборная России по стрельбе из лука начала централизованную работу перед олимпийским сезоном. Продлятся сборы до 29 октября.

В состав национальной команды для участия в тренировочном мероприятии вошли пять представителей Забайкальского края: Галсан Базаржапов, Бэлгиго Цынгуев, Арсалан Балданов, Туяна Дашидоржиева и Валерия Мыльникова. Об этом агентству «Весь спорт» сообщил президент Российской Федерации стрельбы из лука, главный тренер сборной Владимир Ешев.

- Мы 7 октября успешно завершили предолимпийский сезон – Кубком России в Таганроге, – сказал Владимир Ешев. – Одновременно этот турнир открыл олимпийский сезон. Сезон очень ответственный, и подойти к нему нужно во всеоружии. А мужской команде еще предстоит поспорить за олимпийские лицензии. У нас будет насыщенная подготовка.

По линии Олимпийского комитета России в сборах в Турции работает комплексная научная группа – проверяет состояние спортсменов, анализирует биохимические и физические показатели, сравнивает их с результатами подобных исследований во время тестовых соревнований в Рио-де-Жанейро. Также много внимания уделяется и общефизической подготовке.

«В состав сборной включены юные Арсалан Балданов, Виталий Попов, Жаргал Батоев, Валерия Мыльникова, Жибзема Дамбаева и Кристина Тимофеева. Их задача – совершенствование своих способностей. Нам нужен резерв. И готовить спортсменов, конкурентоспособных на мировом уровне, надо с юниорского возраста», – сказал В.Ешев.

ПОЗДРАВЛЕНИЕ ОТ ДЕПУТАТА

Депутат Государственной Думы от Забайкальского края Иосиф Кобзон направил телеграмму в адрес лучника Бато Цыдендоржиева, завоевавшего титул чемпиона Всемирных игр колясочников и ампутантов (IWAS).

● Подготовила
Зоя БАРАНОВА.

Неизвестные страницы истории

Боец невидимого фронта

«Пекинские кинематографисты работают над художественным фильмом об антияпонском подполье, действовавшем во время Второй мировой войны во Внутренней Монголии. Главные герои – советский разведчик Дун-Бау – житель Агинского Эрдым-Билик Сандиев и его старшая дочь Маруши», – сообщается на сайте газеты на бурятском языке «Буряад үнэн».



Эрдым-Билик Сандиев с дочерью Рыгжидмой и сыном Барасом

В 1950-1960-е годы мало кто знал, что скромный агинский шофер Эрдым-Билик Сандиев знает шесть языков и еще в конце 1930-х, в годы наибольшего острого противостояния Японии и СССР, неоднократно рискуя жизнью, пересекал строго охраняемую советско-маньчжурскую границу. Он осуществлял связь антияпонского подполья Внутренней Монголии с советскими разведывательными органами.

Настоящее имя разведчика Дун-Бау. Родился он в 1907(8) году в Барге (Барга – историческое название региона на стыке границ России, Монголии и Китая, где живут различные представители монгольских народов), в небогатой даурской семье. Старший брат Бочиро – деятель национально-демократического движения Внутренней Монголии, ученик и близкий сподвижник Мерсе – руководителя Баргинского восстания, вовлек в партийную работу братьев Эрдым-Билика и Дугар-Бата. В 1929-1931 годах Дун-Бау работал в г.Хайлар с группой Хас-Батора и выполнял задания советской разведки (Хас-Батор Тобол-Мао тоже уроженец Барги, считается основателем артиллерии Народно-революционной армии МНР).

В 30-е годы братья учились в СССР: Бочиро и Дугар-Бата в КУТВе (Коммунистический Университет Трудящихся Востока), а Эрдым-Билик с 1931-34 гг. – в разведывательно-диверсионной школе, где готовили партизанские кадры для Китая и Внутренней Монголии, а затем с 1934 по 1938 гг. работал на металлургическом заводе Петровск-Забайкальска в Читинской области. В 1938 году в МНР по обвинению в шпионаже в пользу Японии арестовывают и расстреливают братьев Бочиро и Дугар-Бата, сообщение об этом попало в Читинский УИНКВД, и Дун-Бау был арестован на вокзале станции Петровский Завод и этапирован в Читу. О судьбе своих братьев он узнал на допросе.

В это время на монгольских степных просторах шла невидимая война с лазутчиками, которых японская разведка вербовала, обучала и забрасывала в прифронтовую полосу и монгольский тыл. Для ведения этой войны нужны были специальные подразделения, которые обладали опытом и знанием службы в условиях Монголии. ГРУ разыскивало и освободило Дун-Бау из застенков НКВД. В этих условиях он оказался неизменным как переводчик (он владел бурятским, русским, монгольским, китайским, уйгурским,

родственниками в Монголии. Его сестра ушла с 14 лет работы поставленного японского и добывала нелегальную умерла в годы депортации. Младшая сестра живет вместе с сыном Очиром – известным в Китае и Внутренней Монголии. Несколько лет скончалась Ольга – дочь Сэндэ-гуне Бочиро, жена Бочиро, пережившая его на 60 лет.

Большая семья Эрдым-Билика живет на территории различных государств: России, Китая, Улан-Удэ, Агинского района Наньтуне, Хухэ-Хото, Улан-Баторе. Долгие годы вызванные большими событиями, не кровнородственные братья, внуки и другие родственники. Они достойно пережили все испытания, тем более что находили друг друга в эти времена, помня значение своего отца – героя Второй мировой войны, Дун-Бау – Эрдым-Билик – «Встречайтесь на избранном месте, день полнолуния». Если у вас есть возможность, то, пожалуйста, соединитесь с нами, представьте, что вы делаете.

В послевоенное время Эрдым-Билик Сандиев с сыном Бочиро и женой Амитхаша и трудился в Агинской МТС. 29 октября 1942 года он скончался в Барге в п.Агинское. Сын Эрдым-Билика Сандиев имел детей, внуки и правнуки. Дун-Бау приехал из Китая в Баргу, чтобы установить памятник на могиле отца. За самоотверженный труд, проявленное храбрость советского воина-интернационалиста – Эрдым-Билик Сандиев был награжден орденом Красного Знамени и медалью «Халхин-Гол». Беду над Японией.

Земляки из Внутренней Монголии не забывают своего земляка, героя-патриота и разведчика, о котором рассказывают в Баргуле.

Памятный обелиск, установленный в честь Эрдым-Билика Сандиева в Китае в память о его отце, Дун-Бау, установлен в Баргуле. На нем выгравирована надпись «Памятник героям Мира – три брата Дун-Бау и Дугар-Бата». «Трое братьев сражались за мир!». Сверху выгравированы награды легендарного разведчика.

В материале использована информация из Интернета, предоставленная родственниками разведчика.

● Нима Дашиев
Фотографии предоставлены ГУК «Агинский национальный музей им. Г.А.Кобзона»



Обелиск и мраморную плиту с надписями на русском и китайском языках установили в п.Агинское родственники разведчика